

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE
ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-o-una înainte

În București la casa Administrației.
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni „ 15 „ 25
Trei luni „ 8 „ 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te foresti, Române! de cutul strein în casă.

V. Alexandri.

NUMĂRUL 10 BANȚI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc:
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.
Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV. 0.30 b. linia
III. 2.— lei
II. 3.— lei
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu numă-
rului la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIU 30 BANȚI

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

CE DECADENȚĂ!

Avansarea colonelului Iacob Lahovary

VIATA LITERARĂ

SPITALUL CERLENTI

SIGURANȚA ÎN TURCIA

Pentru Ministerul Domeniilor

O ESPLICAȚIE

SCRISOAREA

Recolta anulului curent

MORTII ȘI VII

București, 22 Mai 1891.

Ce decadentă!

Trist și dureros spectacol—pentru a nu zice mai mult—dă Țerei partidul liberal-conservator astăzi în ajunul votării de către Camera a scandalosului credit de 45 milioane pentru fortificări.

Nu am, și nu pot avea amici politici în partidul ce se află acum la guvern; dar am într-insul prieten bun, în toată puterea acestui cuvânt; prieten cu care întrețiu intimă relații din tinerețe; prieten în fine pentru cari am păstrat pururea stimă și afecțiune.

Ei bine! Astăzi nu-i mai cunosc. Ei, cari până astăzi au știut, respectând, în limitele demnității omenestii, disciplina necesară unui partid, a-și păstra libera cugetare și imparțiala apreciere asupra unui vot important, ei au pierdut în acest moment cu totul noțiunea datoriciei ce se impune unui onest reprezentant al națiunii.

Ei umblă rătăciți, buimaci, ca niște ființe a căror conștiință nu este liniștită. Pretențiunile șefilor i-au demoralizat; ei simțesc că alunecă pe un povârniș la al cărui capăt nu vor găsi de cât cea mai rușinoasă umilire.

Șefii, pentru a se menține la putere, întrebuințează mijloace ce nu se pot mărturisii pentru a corupe cinstea soldaților lor de elită.

Generalul Florescu și Gh. Verneseu cer, pretind chiar votarea creditului destinat fortificărilor de la niște bărbați, cari tot-dăuna s'au pronunțat contra lor, cari în sesiunile trecute le-au combătut, și cari nu se pot hotărî a vota astăzi o lege pe care până eri au condamnat-o.

Am convorbit cu câți-va din acești nenorociți, cari nu au puterea morală de a rezista rugămintilor, adenemițiilor și chiar amenințărilor rostite de șefii cari le declară că, dacă creditul pentru fortificări nu se votează, partidul liberal-conservator va cădea de la putere.

Vor veni alții, adaogă cel mai cinic din corifeii partidului, și vor da Regelui acest credit.

Ce rușine! — Ce decadentă morală!

Ei știu că comit o trădare; ei o comit și silesc pe soldații lor a se asocia la această crimă, numai și numai pentru a nu părăsi fotoliurile ministeriale.

Unii din soldații săi vor dosi în ziua votării acestui credit, fiindcă nu pot vota pentru, și nu au curajul a vota contra.

Alții, care nu pot lipsi de la Camera, se vor abține, fiindcă con-

știința le ordonă de a vota contra, și șefii lor pretind ca să voteze pentru

Un partid cu șefi atât de corupți este merit a peri cât de curând, în modul cel mai rușinos.

Și în mijlocul acestor turpitudini, chiar în momentul în care scriam aceste rânduri, un liberal-conservator catargist mă întrerupe pentru a-mi dovedi că reu am făcut de am atacat, în articolul meu precedent pe Lascar Catargiu. — Trebuie, îmi spune el, să lovești în Florescu; el este marele culpabil, el ne amenință, și în fine el este șeful Cabinetului.

Mult m'am trudit pentru a face pe infocatul catargist să înțeleagă că pentru mine Florescu nu înseamnă nimica în cabinet, cu toată președinția lui; că Generalul, după două insulte ce a suferit de la Carol I, a întrecut astăzi în servilism dinastic chiar pe Ioan Calenderoglu; și că sufletul ministerului actual este Lascar Catargiu, iar nici de cum Florescu.

Retragă-se Generalul din minister, Lascar Catargiu ar lua președinția Consiliului și partidul liberal-conservator nu ar cădea de la putere.

Demisiunea lui Lascar Catargiu ar provoca imediat o criză ministerială.

Iată de ce am atacat pe Lascar Catargiu; el este principalul culpabil în chestiunea fortificărilor.

Ai dreptate, îmi răspunse el, dar tot mai bine făceai să lovești în Florescu, și să-l lovești fără cruțare.

Ce duioasă armonie există în lagărul liberal-conservator!

Gata a pleca îl oprii pentru a-l întreba dacă va vota creditul de 45 milioane.

Trebuie să-l votez pentru că Lascar Catargiu îl votează.

Dumnezeu să erte pe acest nenorocit inconștient, dar pe Lascar Catargiu, Țara nu-l va ierta și în asemenea împrejurări vocea Țării este vocea lui Dumnezeu.

Alex. V. Beldimanu

TELEGRAME

PARIS, 21 Mai. — D. Roux, deputat al Marsiliei, a amintit D-lui Ribot că la 10 Iulie expiră tratatul de comerț cu România. D. Ribot a luat act.

LONDRA, 21 Mai. — Lucrătorii companiilor de omnibuzuri și tramwayuri s'au adunat seara și au formulat cererea lor de 12 ore de lucru; ei pregătesc greva în cazul când cererea lor ar fi respinsă.

BERLIN, 21 Mai. — Congresul partidului național-liberal menține în principiu că chestiunile economice nu trebuie să slujască de baza partidelor politice; prin urmare fie-care e liber să judece cum înțelege chestia vamală și tratatul de comerț cu Austro-Ungaria.

ATENA, 21 Mai. — Incurciorul român Elisabeta a sosit la Pireu.

BILBAO, 21 Mai. — Agitația continuă; trupele au trebuit să tragă din nou ca să împrăștie mulțimea.

LONDRA, 21 Mai. — Districtul Paisley a reales pentru cameră un Glastonian.

PETERSBURG, 21 Mai. — Nowoie Vremia desminte știrea privitoare la un reșezământ al Ovreilor și la măsurile de expulsiune pe o scară mai întinsă.

BELGRAD, 21 Mai. — După o știre a ziarelor, dar care cere confirmare, Regele Alexandru s'ar logodi în curând cu principesa Xenia, fata Prințului Nicolae de Muntenegru. Tarul ar fi martor la logodnă, iar Prințul de Muntenegru ar veni la Belgrad în cursul verii acesteia.

CAIRO, 21 Mai. — Sudul Egiptului e năvălit de lacuste; e temeră ca să nu se răspândească și în deltă. S'au luat măsurile întinse.

??

Astăzi D. Lascar Catargiu, prim ministru al M. S. Domnitorului Carol I la 1866 face parte din cabinet.

Întrebăm dar:

Ce se face cu cei 12.000 galbeni dăruți de Carol I prin scrisoarea Sa din 2 (14) Iunie 1866 adresata Ministrului de culte C. A. Rosetti și publicată în „Monitorul” cu Nr. 118?

Care este așezământul de binefacere fondat cu această sumă? Dacă banii s'au capitalizat, cât reprezintă astăzi suma dărnită?

O ESPLICAȚIE

Un abonat al ziarului Adevărul mi-a adresat o lungă scrisoare, pe patru pagine, pentru a-mi dojeni — într'un mod foarte amical, trebuie să o recunosc — asupra violenței cuvintelor ce întrebuințez când vorbesc de Carol I. Să judecăm cu imparțialitate, și să vedem care din noi doi are dreptate: — Blandul antidinastic care mi-a scris sau violentul director al Adevărului?

Când e vorba de oneroasa concesiune Strusberg, concesiune impusă partidului liberal de către Prințul Carol Hohenzollern, concesiune în care erau amestecați rude și prieteni ai Domnitorului, concesiune în fine pentru plata căreia vor munci mai multe generațiuni, cum ar chema blajinul nostru abonat pe acel Soveran? — Eu fără șovăire îi zic: Gheseftaru Incoronat.

Când e vorba de scandaloasa rescumpărare a liniei-ferate Cernavoda-Küstendje pentru care Camera votase suma de 12 milioane și Senatul respinsese suma ca exagerată. Legea se întoarce la Camera care votează suma de 17 milioane, pe care de astă dată Senatul o primește. Înțierând pe deputații și senatorii cu epitetul de venali și corupți, cum ar chema blândul nostru abonat pe Soveranul care, cu iscălitura Sa, a sancționat această murdară lege? — Eu, fără a-mi gândi mult, îi zic: Marele Copurător Incoronat.

Când e vorba de fortificări care vor îngloba țara într'o colosală datorie — suntem deja datorii cu miliarde pe piața Berlinului — fortificări menite nu a apăra România ci interesele politice ale dușmanilor noștri, cum ar chema indulgentul nostru abonat pe Soveranul care pretinde de la toți Miniștrii Săi votarea creditelor pentru aceste fortificări? — Eu, cu brutalitate dar cu conștiință, îi zic: Marele Trădător Incoronat.

În cursul acestor 25 de ani de nefastă Domnie, un Ministru, un singur Ministru Dimitrie Brătianu a părăsit puterea cu fruntea sus, mândru și respectat. — Să mi să arate un altul — Toți ceilalți au căzut compromiși, micșorați și ingenuchiați sub povara concesiunilor prelinse de acest Străin dușman a tot ce este Român. — Bine am făcut de l'am chemat al'altă-eri Mare Escroc căci El fură onoarea politică, demnitatea și prestigiul Consilierilor Săi.

Aceste scurte explicațiuni vor fi suficiente pentru ca în viitor unele sfiosului nostru abonat să fie mai puțin simțitoare. El va înțelege nu-mă indoesc, că nu pot deveni respectuos față cu Regele de cât în ziua când faptele Majestății Sale vor fi respectabile. A. V. B.

Siguranța în Turcia

CONSTANTINOPOLI, 20 Mai. — Trenul care a plecat aseară a deraiat lângă Cerehes-Kein (kilometru 176) și a fost jefuit de o bandă de 30 tâlhari, conduși de un grec. Tâlharii scosese o șină, ei închiseseră pe cantonierul și pe trecătorii spre a-l împiedica de a da alarma. Locomotiva, furgonul cu bagaje și un vagon de clasa a 3-a s'au răsurnat. Călătorii nu au primit răni serioase din faptul derajerii, dar unul dintr'ei și e greu rănit de un foc de pușcă, mașinistul, 5 căle-

tori de clasa I-a, toți germani, și șeful bucătăriei ambasadei Engleze au fost răniți de tâlharii care cer o rescumpărare de 200.000 franci.

Ambasadorul Germaniei a primit ordinul să avanseze această sumă, rezervându-și recursul în contra guvernului otoman. Călătorii răpiți nu sunt deei în nici o primejdie, serviciul trenurilor s'a restabilit.

SOFIA, 20 Mai. — Trenul de poștă, care a plecat aseară din Constantinopol n'a sosit azi dimineață la stația graniței Mustafa-Pașa. Se asigură că trenul ar fi fost atacat de niște tâlhari.

CONSTANTINOPOL, 20 Mai. — Bancherul Israel din Berlin a fost liberat de tâlhari, spre a veni să caute rescumpărare; el a sosit la 3 ore după amiază. D-nu de Radovitz a făcut chiar în timpul dimineții demersuri pe lângă Sultan și pe lângă Poartă. Ambasadorul a întâmpinat o extremă provenință. D. Israel se va întoarce cu banii la Kirkilisse, loc indicat de tâlhari; aceștia sunt greci, iar nu mahometani.

Spitalul Zerlenti

Eri am asistat la o serbare din cele mai frumoase, și frumusețea ei nu consta în solemnitatea exteroară, ci în faptul ce să serba. Era vorba de a inaugura spitalul Zerlenti.

D. Christofil Zerlenti, acum doi ani, dăruise comunei București vila sa din dealul Filaret pentru a servi ca spital.

Mai mult încă, generosul donator a înzestrat acest spital cu cele trebuincioase și eri l'a predat autorității comunale.

Dania e importantă. Casa cu locul de șase pogoane, cu grădina din cele mai frumoase, valorează aproape 150.000 fr. și, așa cum este înzestrat acum spitalul, el reprezintă o valoare de 180.000 fr.

Au asistat la inaugurare autoritățile comunale in corpore, și un mare număr de persoane cari veniseră să felicite pe D. și pe Doamna Zerlenti pentru nobila lor dărnicie.

Dupe sfeștania religioasă, D. Primar a luat cuvântul spre a mulțami D-lui Zerlenti și D. Costaforu a zis câte-va cuvinte.

În urmă toți asistenții au vizitat cu deamănuntul localitățile.

Totul este complet organizat după sistemele cele mai noi și cele mai perfecționate.

Bolnavii vor avea un local admirabil și de sigur că multe binecuvântări vor eși din sufletul lor pentru generosul donator. Argus.

RECOLTELE ANULUI CURENT

D-nu Caprivi cancelarul Imperiului German a declarat la Camera că starea recoltelor e favorabilă, în Austro-Ungaria, Rusia, în America de Nord și în Indii. Transportul marf de grâu din India sunt pe drum pentru Germania. Guvernul își rezervă dreptul de reducere a taxelor asupra cerealelor prin tratatele de comerț dar cu toate acestea nu poate adopta regimul liberului comerț de grâu. El nu poate nici să acorde o reducere vremelnică a taxelor, căci nu este sigur ca această reducere va face prețul făinei să scadă.

Avansarea colonelului J. Lahovary

Întrebați fiind de câte-va persoane dacă avansarea D-lui Colonel Lahovary la gradul de General de brigadă este legală, iată ce le răspundem punându-le în vedere textul legii pentru a se convinge oricine că s'a călcat legea, de și ca merit nu discutăm titlurile D-lui Lahovary.

Art. 20 din legea înaintărilor zice: Toate gradele de oficeri sunt date

de Rege asupra unui raport al ministrului de război (în cazul de față a fost raportul primului ministru).

Art. 27 Nici într'un cas nu se va putea da un grad fără funcție sau peste complexul cadrelor, nici nu se vor acorda grade onorifice.

Art. 28. Toate numirile de oficeri vor fi publicate în „Monitorul Oficial” arătându-se rândul de înaintare, numele oficerului care ocupă funcția devenită vacantă și cauza vacanței.

Art. 35. Tablourile de înaintare la alegere se vor stabili de ministru de război dupe ce va fi consultat recomandățiunile din li vretele de inspecțiuni și va fi luat avizul inspectorilor generali adunați sub președinția sa.

Relativ la alegerea în parlamentul țării a D-lui colonel Lahovary, Constituția țării dăce că: nu pot fi aleși deputați sau senatori ofițerii în activitate până la colonel inclusiv.

Alegerile s'au făcut în Aprilie iar avansarea D-lui colonel Lahovary în Mai.

Prin urmare, iată patru articole de lege și unul de Constituție călcați în timp de mai puțin de o lună.

Pensiunea lucrătorilor

PARIS, 22 Maig. — Guvernul va depune la Camera un proiect care asigură lucrătorilor după 30 de ani de muncă o pensie anuală care variază între 300 și 600 de franci. Patronii și lucrătorii vor contribui la formarea sumei necesare, prin vârsăminte egale; din partea sa guvernul va da o sumă egală cu doné treiimi din totalul acestor două vârsăminte. Numai lucrătorii francezi se vor folosi de aceste dispozițiuni. Pe lângă aceasta patronii vor vârsa la casa de retragere, 10 centime pe zi pentru fie-care lucrător strein ce l'ar întrebuința.

Se socotește că cheltuiala ce s'ar impune Statului prin această nu va trece peste 100 milioane.

Viața Literară

XVI

Trei morminte

Eram trei: prietenii mei D. Nicolae Tincu, Rădulescu-Niger și eu.

Subt liniștea care se împrăștia din asfințitul blond al unei zile de Mai, pornisem, într'o birje, spre cimitirul Serban-Vodă. Veți zice că era o plimbare bizară și tristă, dar morții nu atrag, une ori, pe noi morții viitori, cu un farmec mai puternic de cât cei vii. Printre crucile de lemn, printre coloanele de piatră, sub bolțile de frunze ale unui cimitir, omul vede mai de aproape neînțeleșul vieții, căruia toți ne silim vecinic să-l dăm un înțeles.

Indușoatoarele versuri ale lui Sully Prudhomme îmi vin în minte:

On ne songe à la Mort que dans son voisinage: Au sépulcre éloquent d'un être qui m'est cher, j'ai pour m'en pénétrer fait un pèlerinage, Et je pèse aujourd'hui ma tristesse d'hier.

Trăsura urca dealul Filaretului. Mirosea a iarbă de câmp și a salcie. În urma noastră venea o altă trăsură, în care se afla o doamnă cernită, având alături două coroane detrandafir albi. Era poate un omagiu de regret și aducere aminte menit ca să împodobească groapa unui mort iubit.

Când intrăram în cimitir, soarele apunea.

Nimic mai trist și mai dureros ca zgomotul uscat al pașilor pe nisipul unei poteci de cimitir. Tăcerea și singurătatea, care acoperă acest pământ trist, au o maiestate și o neclintire de sfînx. Alerul ce îți intră în plămâni e parcă mai greu, te simți înmărmurit și palid, și trebuie să ai puteri bărbătești ca să nu dai drum lacrimilor ce năpustesc spre ochi,

ca o revărsare de jale peste matca sufletului.

D-l Tincu ne conduce la mormântul lui Iuliu Hașdeu. E un monument de o splendoare rară; e o poemă simbolică cizelată în marmoră; e un templu unde doarme corpul virginal al unui copil-geniu!

Am coborât câte și treți în interiorul mausoleului. Aci se află măsuța de scris a poetului, bustul ei, coroane și flori, multe flori, pe care i le aduce în fie-care zi bătrânul și nefericitul ei părinte.

Am ieșit afară tăcut și trist, îndreptându-ne către mormântul lui Eminescu. Exteriorul mormântului e simplu și sumbru ca și viața aceluia pe care îl acopere.

Să mi fie somnul lin...

De-asupra-mi teiul sfânt
Să și scuture creanga...

Când pe păduri de braț
Aluneacă luna...

Mormântul acesta, atât de nedemn pentru marele poet, are însă o expresie de tristețe care te pune pe gânduri. Tărâna uscată, acoperită cu buruieni, pe care ar măsura-o pașii unui copil, și spune ceva a pustiu, a deșert, a nimic...

Mormânt fără noroc
Și fără prietini!

De aci ne îndreptăm către acea parte a cimitirului unde sunt îngropați săracii. Pe o vale, la a cărei poală se desfășură o vălcea verde, înconjurată de dealuri, stau grămădite morminte nenumerate, acoperite de buruieni și flori sălbatice.

Cel mai simplu și mai trist mormânt este însemnat cu o cruce de lemn nevăpsită, pe care este scris un nume: Maria. Ne oprim câte-și trei înaintea acestui mormânt. Surpind în fața amilor mei reflexul unei impresii profunde.

Aci pare a fi mormântul unei inimi, acoperit cu buruieni și însemnat cu o cruce de lemn...

Traian Demetrescu.

D. Ștefan G. Cetățianu INGINER CIVIL și Inginer HOTARNIC stabilindu-și birou în STRADA SCULPTURII, Nr. 48, se ocupă cu facerea de Hotărnicii, Esper-tize, Constatare hydraulică, precum și ori-ce lucrări atingătoare de arta ingineriei.

INFORMAȚIUNI

Recoltele sunt cu desăvârșire proaste, atât în țară la noi, cât și în Rusia și Bulgaria. Târgul cerealelor în Brăila, cea mai principală piață, e slab din pricina angajamentelor colosale încheiate cu termen pentru Iulie-August-Septembrie.

Ultimele afaceri încheiate au fost cu 14 lei 45 bani hectolitrul Grâu greu 57 1/2 libe; Orzul 43 1/2 libe 7,75; Porumbu 56 libe 14,12 1/2. S'a încheiat cu 9,50 porumbu 59 libe pentru Septembrie.

Ziarele anunță că D. Evloghie Gheorghief a dat o nouă dovadă de iubire, către țara noastră, dăruiind 200,000 lei pentru fundațiunea universitară.

Fapta generoasă a D-lui Gheorghief n'are nevoie de laude; dar ea este foarte instructivă pentru adoratorii Regelui: Carol I a dat venitul a 200,000 lei și ne-a luat până acum mai mult de 200 milioane cându-ne în picioare; pe când D. Gheorghief nu ne-a luat nimic și ne respectă.

Un cititor al nostru din Tulcea ne scrie că s'a ivit acolo pungașul Pierre Solomon, alias Pincu Solomon, fost redactor la gazeta Iași și a fostului Polițaiu Sandu Rășcanu al Iașilor, și pretinde a fi corespondentul și încasatorul nostru.

Repetăm din nou că acest pungaș nu ne este cunoscut de cât pentru pungășiile lui și deci poliția din Tulcea poate să-l trimită la răcoare.

Tot-d'o-dată vestim pe cititorii și abonații noștri că „Adevărul” n'are nici un corespondent sau încasator ambulant și ori-care s'ar prezenta ca ast-fel, este un pungaș.

D. Eugen Ghica-Comănești, deputatul colegiului I de Bacău, a oferit suma de 20 mii lei spitalului de copii din Iași. Această faptă a D-lui Ghica vorbește de la sine și nu mai are nevoie de laude.

În numărul nostru de la 20 Mai s'a publicat o corespondență din Galați privitoare la șeful diviziei comerciale din Ministerul Domeniilor, D. Gr. Popov, un vechiu funcționar activ, apt și onest, recunoscut astfel de toți șefii săi precum și de miniștri cari s'au succedat la acel departament în timp de 8 ani de-a rândul.

Dacă am inserat acea corespondență, am făcut-o pentru că cunoaștem pe autorul ei și nu putem bănuți că vom fi induși în eroare, lucru ce cu părere de rău constatăm că ni s'a întâmplat.

De alt-fel, faptele ce se impută D-lui Popov, n'au prin firea lor nici o însemnătate, precum se vede chiar din zisa corespondență, ele n'au fost de cât un pretext pentru a-l insulta, lucru ce regretăm.

Astă-noapte făcătorii de rele au încercat a sparge casa de fier a D-lui Cucu, tipograf. Se vede însă că cinstiții negustorii au fost deranjați, căci au fugit fără să reușească a lua ceva. Poliția a fost încunoștiințată.

Aflăm cu plăcere că D-nul N. N. Turnescu, fiul decedatului doctor și profesor Turnescu, vizitând moșia sa Bași de lângă Bărăganu, și văzând localul cel mizerabil în care era instalată școala satului, a făgăduit să construiască un local mare și frumos.

Această faptă frumoasă a D-lui N. N. Turnescu nu este cea d'antf și îl felicităm dorind ca D-nul Turnescu să găsească mulți imitatori în fapte așa de frumoase.

D. procuror general a delegat pe D. Fratostiteanu, procuror al parchetului de Ilfov, să reprezinte ministerul public în sesiunea viitoare a Curții cu jurați din Ilfov.

Aflăm că D. Pache văzând că inginerlicul D-sale nu e tocmai bun de nimic și temându-se să nu rămâie în încurcătură a respins demisia D-lui Güvlini, inginerul electrician.

Nici o trăsură nu se găsea aseară la gară la sosirea trenului din Moldova. N'ar putea oare lua poliția o măsură să se găsească în tot-d'a-una trăsuri la sosirea trenurilor, ca lumea să nu mai plece cu geaman-tanul în spate pe uliți.

Ne grăbim a extrage din Monitorul Comunal următoarele rânduri dintr'o cuvintare dreaptă a D-lui Dr. Felix, ținută înaintea Consiliului de igienă al Capitalei, cu ocazia discuțiunii în privința fabricării conservelor:

„D. Iulian, zice D. Dr. Felix, face corectă lipirea cutiilor și astăzi întrebuințază numai cutii făcute din tinichea de fer spoită cu cositor. Fabricațiunea de conserve alimentare este la noi o industrie care abia începe și nu trebuie să luăm măsurii mai aspre de cât reclamă strictul interes al consumatorilor. Pentru D. Iulian Oprescu, D. Dr. Felix primise o denunțare că la D-sa se lipesc așa de rău cutiile în cât se găsesc bucăți de plumb în conserve, prin analiză însă s'a constatat contrariul.”

Bine că a spus odată adevărul! De nu s'ar deochia.

Cu privire la afacerea Guazilor de artilerie cl. III aflăm, că D-l general Jacques Lahovary, Ministru de război, s'a pronunțat categoric că acei 11 sub-ofițeri sunt în tot dreptul legal de a fi avansați și că neavansarea e o chestie de regulament pe care D-sa nu o poate înlătura fără autorizare, de și acest regulament decretat din 1883 a fost aplicat une-orî în parte și de multe ori neinterpretat până în 1889 când s'a modificat chiar, în unele părți ale sale.

Avansarea acestor sub-ofițeri deci, D-sa a declarat că nu o va da de cât atunci

când va fi autorizat a călca acel regulament ce cei-lalți miniștri (afară de D. general Vlădescu) l'au călcat neautorizați, sau atunci când va face un regulament din spiritul dreptului lor legal.

Cum un regulament poate călca o lege?

Ploile de ieri și altă-ieri transformase aproape toate stradele în bălți de putea umbla cine-va cu luntrea; a trebuit ceasuri întregi ca apa să se poată scurge în canaluri, de oare-ce gurile de scurgere sunt făcute prea d-partie unele de altele. Facerea unor noi guri este o necesitate mai ales în locurile joase.

D. prim-procuror al parchetului de Ilfov a fost la penitenciarul Văcărești, unde a luat din nou interogatoriul antreprenorului Montesi cel cu furtul de la forturi.

Se crede că se vor mai descoperi și alte hoții comise tot de acest Montesi.

La examenul anului al III-lea al facultății de drept au reușit D-nii R. Șoarec, Al. Caracaș, Th. Marinescu, C. Negrea, Th. Călinescu, Basiliu, Al. Crihan, Iliescu și Steriadi.

Știri telegrafice

MEINHEIM, 21 Mai. — Lucrătorii magaziiilor de grâu s'au pus în grevă. BERNĂ, 21 Mai. — D. Holdener (Schwitz) ales vice-președinte al consiliului național, a declinat această alegere. Consiliul național va discuta mâine chestiunea amnistiei indivizilor compromiși în afacerea Tessinului din anul trecut.

CATULLE MENDES

SCRISOAREA

Cum se întoarse acasă, se n pusti la masă, luă condeiul, începu să scrie, plin de turbare! da! plin de turbare, fiindcă nu se mai poate îndoi, aceia pe care o adoră el a fost, seara întreagă, cea mai perversă femeie. Oh! cum se pleca ea pe umărul celor cu care valsa! cu ce drag sere zima ea pe pieptul lor! și el scrie vorbe, fraze răzbuunătoare:

„Nu te urăse, Doamnă, fiindcă te disprețuiesc! Nu numai că în inimă nu mai am iubire pentru D-ta, dar nu am nici măcar necaz. Te văd acum așa cum ești, falsă, mincinoasă, perfidă — vrednică de dispreț; și dacă, printr'o nerușinată minciună mai mult, ai cuteza să încerci să te justifici, nici nu te-ăș asculta.”

El se oprește aci, se gândește. De sigur că dacă ar încerca să se justifice, nu ar asculta-o, chiar d'ar vedea-o că plânge, chiar de s'ar țîrî ea la picioarele lui.

Partea aceasta a scrisorii este foarte bună. Este mai puțin multumit de începutul scrisorii. Chiar unei femei vrednică de dispreț nu trebuie să i spu'i c'o disprețuiești; chiar cu ființa cea mai ticăloasă trebuie să rămâi galant-om.

Ia altă coală de hârtie și scrie: „Află că te urăse, Doamnă; atât de supărat sunt că nu mai pot să te iubesc! și dacă ai avea cutezanța să pretinzi că ești nevinovată, crez că, chiar cu mâinile mele...”

Se oprește iar. Se gândește că și acum a mers prea departe.

Poți să scârbești p'o femeie și să i spu'i că e scorbă de dînsa, dar nu trebuie s'o ameninți cu o răzbunare moji-cească.

Dar dacă e omul înfuriat? Poate că ar fi mai bine să stărue mai puțin asupra neazului.

Ia altă coală de hârtie și scrie: „Te aș urî, Doamnă, dacă nu te aș fi iubit atât de mult! amintirea și respectul iubirei mele (care s'a stins în mine, mulțumesc lui Dumnezeu!) te scapă de furia mea; și dacă ai cuteza să te scuzi cumva, mi-ăș întoarce capul de la D-ta cu cea mai liniștită nepăsare.”

Așa mai merge. Scrisoarea asta nu e îngînfată, este ceva demn; este scris formal, dar fără multă insultă, cu tărie de suflet, cu hotărîre de uitare.

Cu toate acestea tot par'că nu i bine scris nici așa.

Are el dreptate să vorbească de liniște, de nepăsare?

Omul care mărturisește că a iubit așa de mult, nu poate, chiar dupe trădări, să afirme că nu mai iubeste de fel, fără să se expue imputării că are o inimă puțin constantă și prea ușor mingiătată; el n'ar voi, despărțindu-se de dînsa, s'o autorizeze să creadă și să zică că el n'a fost vrednic de credința pe care o pretindea de la dînsa: ea ar fi mai puțin vinovată.

Se gândește mult, ia o altă coală de hârtie și scrie:

„Te-am iubit așa de mult, doamnă, în cât numai cu părere de rău pot înceta d'a te iubi, și dacă ai încerca să te desvinovătești, m'ăș depărta de D-ta, vezi bine, însă cu foarte multă mîhnire.”

Ei bine! chiar ast-fel compusă, scrisoarea asta nu l' mulțumește. Fiindcă, de! are el dreptul să nu asculte pe aceea care multă vreme i-a fost dulce? Oare judecătorii cei mai aspri nu întreabă pe acuzați, nu cumpănesc răspunsurile lor? Vai! știe el bine că ea nu i nevinovată. Dar greșelile pe cari le-a făcut ea poate că nu sînt așa de mari, poate că pot fi scuzate. Oh! el n'are s'o ierte nici odată; însă o să fie om cu inimă generos, cu un cuvînt vrednic de sine, să nu refuze nenorocitei puțința d'a se arăta mai puțin criminală, sau să merite, spunînd că se căește, o îndulcirea a osândei.

Ia altă coală de hârtie și scrie:

„Te-am iubit atât de mult, Doamnă, așa de multă vreme te-am văzut iubitoare și credincioasă în cât n'ăș voi de fel să te cred cochetă și neleală. Vino dar! vino! încearcă-te să te justifici, si-lește-te să mi probezi că m'ăș înșelat a-parențele!”

Însă leapădă condeiul. Dacă ar citi ea liniile acestea, nu ar veni.

Cunoaște el, este mândră și obraznică, mai cu seamă când are ea dreptate. Dacă o va ofensa, ea nici nu va răspunde! și s'ar sfârși tot. Atunci el nu ar mai vedea scumpii ei ochișori de aur, în cari hypocrizia e așa de curată, aici adorabilele buze pe cari înlăurește așa de gingaș minciuna sărutărele.

Un fior îi scutură tot corpul lui, își ia capul într'amîndouă mîinile; inima i se umflă, i se pare că o să plîngă... Pe masă mai este o coală de hîrtie.

O ia, scrie, cu furie:

„Te iubesc! te ador! Pentru ce te ai justifica, de vreme ce nu ești vinovată? Nu i adevărat că te ai lăsat pe umeriilor celor cu care ai valsat, nu i adevărat că te ai lipit pe pieptul lor! Eram nebun! N'am văzut bine! Vino! vino! vouă cădea la picioarele tale, îți voui cere iertare că te am bănuț; și nu voiesc altceva de cât să nu mi refuzi nici ochii tei scumpi drăguți mie, nici buzele tale sincere!”

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

CHARLES MEROUVEL (140)

MORȚIȘI VII

XXXIV
Mai pe urmă

Dambert, Blansa și Jeana se suiră iar în trăsură și plecară.

Preotul, însoțit de Pourcain, plecă și el. Cei trei zidari, cari erau guarzi d'ac castelului, se întoarseră pe la vetrele lor.

Preotul nu cuteza să zică nici o vorbă, așa de mișcat era. Pourcain par'că muțise.

La poarta bisericii își strânseseră mîinile și Pourcain dete popi un fișic cu aur.

— Pentru săracii d-tale, din partea doamnei contese, îi zise el.

Pourcain se întoarse și el acasă. Tot în ceasul acela expresul aducea în Paris pe cei trei călători de la Jonchère.

Trenul trecuse fortificațiile. George Dambert dete o sărutare de adio doamnei de Vaunoise.

— Curaj! zise el arătându-i pe Jeana. Să te rogi pentru moarta d-tale!

— De ce n'am murit și eu odată cu dînsa!

— Trebuie să trăiești pentru aceea care a rămas și pentru mine!

Dambert puse mîna pe capul fetei: — Pe aceasta țî-o păstrează bine! zise el.

Zise îndată: — Trebuie să ne despărțim!

— Iar!

— Lumea!... onoarea!... cari te opreau pe d-ta altă dată!... le invoc și eu azi. Și ceva mai mult am să împlinesc o misiune!

— O misiune!

— O datorie dacă voești mai bine! și pentru datorie asta trebuie să lipsesc oătvă vreme!

Trenul intra în gară.

— Când te mai ved dar? întrebă contesa.

Dambert răspunse încet, așa că numai Blansa s'îl poată auzi: — În ziua când vei putea fi nevasta mea în fața lui Dumnezeu și a oamenilor.

Blansa i strânse mîna și nu avu putere să răspundă. Se sui într'o birje ca să se întoarcă acasă.

Jeana rămase cu tatăl său.

— Trebuie să te muți de unde șezi, copilă mea, îi zise el. Nu vreau să te expun altor primejdii. Vrei să trecem pe la tine?

— Da.

— Să-ți iei ce ai mai prețios și eu te aștept în trăsura.

Fata sui repede scara până la odăița ei. Cum intră, trase cu urechia.

Vecinul său se sculase și cânta. Deschise fereastra. Era în cămașe.

Deschise și fata p'a ei.

Jeana era palidă în rochia de doliu. De Guern se uita la dînsa cu drag dar și îngrijat.

— Ieri n'ai venit acasă domnișoară Jeana?... zise el. Ce țî s'a întâmplat?

— O! domnule, atâtea lucruri.

— Ești mîhnită?

— Da... mult.

— Pentru ce?

— O să ți spun... altă dată... fiind că acum m'e grăbesc...

— Da... Sînt așteptată jos în stradă.

— Cine te așteaptă?

— Un strein... Știi bine...

— Ba nu...

— Cel care m'a scăpat într'o zi și mi-a închiriat camera aceasta.

Cine i omul acesta?

— Tata!

— Țî-ai găsit pe tatăl d-tale?

— Pe tata și pe mama!

— E un vis!

— Ba nu... e chiar realitatea!

— Se poate?

— Aveam și o soră... și sora mea a murit...

— O soră?

— Că o să ne iubim tot dauna!

— Ei bine!

— Poate că o să mă uiți... chiar de mâine!

— Ba nu!

— Eu știu că am să te iubesc!

— Jeano!

— Tot dauna... afară numai dacă nu mă vei mai iubi pe mine. Adio!

Jeana închise fereastra și fugi.

La orele 10, Francisc de Guern era ocupat în cabinetul de lângă cel al d-lui Hardouin cu prepararea unui act important.

Repede ridică însă capul când auzi că un client este anunțat:

— D. Davidson.

D. Hardouin trecu prin cabinetul unde luera tînerul avocat și ieși înaintea prietenului său.

Francisc de Guern se roși ca focul, apoi îngălbeni de o dată.

Davidson era însoțit de o fată tîneră înbrăcată în negru, și fata asta era Jeana Baudru. Când trecu pe lângă viitorul avocat, ea i zîmbi cu drag. (Va urma)

Pentru Ministerul Domeniilor

V.
După ce am arătat modul cum este astăzi organizat corpul silvic, în ceea ce privește mai ales pe Inspectorii cu reședințele ce și-au ales fie-care după necesitate, (vezi „Adevărul” de la 14 cor.) se vedem acum cine sunt și persoanele care ocupă aceste importante posturi, cum au ajuns aci și dacă cel puțin fac ver un serviciu statului, pentru care sunt plătiți cu câte 750—900 lei mensual, plus bilete de liber parcurs pe căile ferate.

Am spus deja că Inspectorii silvici sunt în număr de opt, — mai mulți generali de cât soldați, precum vom arăta cu altă ocazie, — dintre carți trei în serviciul central sau de Direcțiune al Ministerului, iar cinci în cel exterior, adică șefii ai Regiunilor sau Inspecțiunilor.

Cei trei din serviciul central sunt D-nii Al. Moroii, Inspector silvic cl. I care este și șeful secțiunii silvice; M. Mihăilescu și V. Popescu, Inspectorii silvici cl. III, primul, șeful Biroului administrativ, personal și de poliția silvică, iar secundul al biroului de exploatare ale pădurilor. Acești trei D-nii Inspectorii, sunt titrați și au intrat în corpul silvic, luând primul grad de guard-general, încă de acum 25—27 ani și prin munca continuă, prin meritele lor personale, au ajuns încetul cu încetul și în mod erarhic, la gradul de Inspectorii ce li astăzi, fără a cădea dreptul nimului, fără intrigă, fără lingușiri sau favoare, precum a făcut alții, ceea ce li să se bucure de stima și încrederea tuturor silvicultorilor din țară; plus că serviciile reale ce aduc statului printr-o muncă neobosită în fie-care zi, face să se evite multe lucruri care ar fi foarte vătămătoare și prejudiciabile pentru tesaurul public; și dacă munca acestor agenți silvici superiori, nu este încoronată cu un deplin succes, cauza nu sunt de cât D-nii Inspectorii exteriori, care nu numai că nu controlează mai nici o lucrare, dar nici cel puțin să inspekteze pe agenți ca să eșcute ordinezle ce le sunt date, și să se convingă de mersul lucrărilor din fie-care ocol, ca ast-fel direcțiunea ce se dă și măsurile ce se ia din serviciul central pentru tot ce privește corpul silvic și pădurile, să nu rămâie literă moartă, precum se practică acum. Prin urmare dar, de datoria D-lor este, ca astăzi cel puțin să își dea bine seama de situațiunea în care se găsește corpul silvic, din cauza Inspectorilor exteriori, cari nu produc absolut nimic; să sesizeze pe ministere, să l pună în cunoștință de tot ceea ce se petrece și să pună o barieră neglijenței, abuzurilor, favorurilor și persecuțiilor ce se urmează în corpul silvic, pe o scară foarte întinsă; căci alt-fel, dacă astăzi a ajuns cea mai mare destrăbălare, mâine va fi o completă anarhie și atunci D-nii Inspectorii din serviciul central, — de și D-lor muncesc, sunt absolut corecți în toate actele ce le fac, — va avea o mare parte de răspundere, de oare-ce a văzut și a știut totul, dar a tăcut; mărginându-se numai a critica între d-lor ceea ce se face, fără însă a atrage atențiunea Ministrului asupra lucrărilor ce aprobă, mai ales când sunt convins ca și mine, că li induc în eroare, colegii d-lor cel-ălți, pentru a își ajuta favoriții.

Previu dar pe D-nii inspectorii Moroii, Mihăilescu și Popescu, cărora nu pot a le face nici cea mai mică imputare, să bine-voiască a demasca totul D-lui Ministrului; alt-fel va avea și D-lor o mare parte de răspundere, căci au știut și știu totul, dar tac; ce-a-ce mă miră foarte mult, mai ales când sunt convins împreună cu toți că D-lor nu au nici cea mai mică teamă ca serviciu sau corectitudine. Prin urmare, puțină-voință și interes pentru o cauză sfântă ca aceea a corpului silvic năpăstuit și oropsit și veți bine-merita de la toți acei ce doresc și așteaptă progresul și dreptatea. Dacă nu veți face D-voastră D-lor Moroii, Mihăilescu și Popescu, apoi atunci vă promit că voi face eu care știu totul ca și D-voastră; însă atunci să nu regretați, căci va fi prea târziu.

Nu uitați că *contrasemnați lucrările*, nu uitați că sunteți inspectorii, nu uitați că în fie-care moment sunteți în contact cu Ministrul, Secretarul General și Directorul; sunteți datori a spune totul, a l lumina și a demasca ce se petrece, căci alt-fel, încă o dată v'o repet, voiți face-o eu pe calea publicității, precum vedeți că am început deja, fără să cruț pe nimeni care este culpabil din ori-ce punct de vedere ar fi.

Acum, când prezintăm D-lui Ministrului pe cei trei inspectorii silvici din serviciul central, cu care D-sa este zilnic în contact ca lucrări; este de datoria noastră să l prezintăm și pe cel-ălți cinci inspectorii din serviciul exterior, ca ast-fel D-sa să abandone ideea ce o are, ca mulți alții, că dacă este inspector apoi trebuie să fie ceva de acea persoană. O fi acest lucru în alte servicii, dar în corpul silvic — cu puține excepțiuni — lucrul este cu totul în sens invers, de oare-ce sunt în corpul silvic nu sub-inspectorii, dar guard-generalii, care zău nu dau unar pe trei inspectorii, atât ca capacitate cât și ca trecut; iar ca D-Ministrul să se convingă pe deplin, vom lua pe fie-care în parte.

Am arătat deja că inspectorii silvici regionali sunt D-nii Orăscu, Galerii, Vlă-

descu, Chihaia și Dobiași, cu reședința fie-care pe la casele D-lor, în orașele unde au și interesele personale, ceea ce este de toți bine cunoscut. În aceste cinci persoane D- Ministrul poate vedea, pe lângă cele-ălalte ce l voiți arăta pentru fie-care în parte, cinci tipuri bine definite, cari sunt acestea: *omul de paie, veninos, indiferent, lenes și incapabil*.

D. C. Al. Orăscu, inspector silvic, cu reședința în București, capabil, onest și activ. A intrat în corpul silvic cu gradul de guard-general clasa II la 1877 și a avansat atât de repede, sărind chiar câte 2—3 grade, în cât la 1882 era deja inspector. Cu toate acestea nu a produs mare nemulțumiri în corp, de oare-ce se vedea că este un tinăr plin de viitor, și era necesar chiar să se ridice mai repede, căci toți credeau că în Domnia-sa va găsi equitatea și nimeni nu s'a înșelat despre aceasta, până la 1888.

De la acea epocă însă, fie că se află alături cu ast-fel de colegi ca cei de astăzi, care abuzează prea mult de delicatetea D-sale, fie că nu are amor propriu, fie că este lipsit cu totul de sentimentele din trecut, fie în fine că și-a schimbat cu totul caracterul, a devenit ast-fel, în cât nu se îngrijește absolut de cât pe D-sa; ceea-ce l face ca în mâna celor-ălți inspectorii să fie o curată păpușă, sau un *om de paie*, de oare-ce, nu numai că le dă semnătura la propunerile cele mai monstruoase și scandaloase, tot-d'o-dată; dar l și ajută a comite cele mai mari nedreptăți și favoruri, de care singur chiar — precum adesea l am văzut — se revoltă mai târziu, dar este prea târziu. Acest caracter, foarte puțin energic al D-lui Orăscu, l atrage critică prea aspre și meritată din partea corpului silvic și astăzi nu este o nenorocire mai mare pentru un silvicultor, de cât a funcționa în divizia D-sale; de oare-ce, pe când în cele-alte divisiuni mai toți agenții au gradul de guard-general cl. I și sub-inspectorii, al D-sale sunt absolut toți guard-generalii cl. II, de și au vechime, merite, etc.; nu pot fi avansați, căci D. Orăscu lasă mâna liberă colegilor D-sale să și avanseze toți favoriții și nulițiile, fără să se închieze de subalternii săi, care au drepturi înecite. Mai mult încă, D-lui permite chiar a i se muta sau pedepsi un subaltern, dupe propunerea altui inspector, fără însă ca să l ia apărarea sau oel puțin să ambiționeze a nu i se cădea dreptul său de inspector, mai ales că este și mai vechiu și mai mare în grad.

În fine, fără a contesta cătuși de puțin meritele de capacitate, onestitate și activitate ale D-lui inspector Orăscu, îl regretăm că un om de talia și valoarea D-sale a ajuns a fi aceea-ce este astăzi: *un om de paie*, fără voință de cât pentru persoana D-sale, fără interes de cât pentru *clasa în care se găsește*. Mai lăsați plantațiunile acum D-le Orăscu, că tot scați es în loc de ștejar, cu seceța care ne bântuș și bine-voește a mai inspeca divizia ce o al, căci o să înceapă să nu te mai cunoască șefii cei noi de la ocoalele Comana cu reședința în strada Teilor și cel de la Mulu-Spart — 70 kilom. de capitală — cu reședința în strada Sf. Apostoli din București; cari prin facerea de inspecțiuni mai dese prin divizie, o să poți cunoaște neapăsător ce se mai simt, și poate vei mai înființa câte-va ocoale pentru vre-un favorit sau, nuliție. Eu îți recomand că ar fi bine a se face câte un ocol silvic la Băghea, Govora, Călimănești, Bălătești, Lacu-Sărat, Slănic, Balta Albă, Cismegiu, Mogoșoaia, Hărăstrău, Sf. Gheorghe, etc. etc., și câte o comisiune de Amenajamente la Tîgănești, Ciorogârlă, Sufra, Barbu, Răteșu, etc., și cu modul acesta devotații și fidelii D-avor fi la băl în vara aceasta și nu numai să nu cheltuiască, dar să ia și leafă; iar cel mențiți a fi înaintași fără să producă absolut nimic, în comisiuni; și aceasta ar fi foarte logic și natural, de oare-ce, dacă ai înființat acum un ocol la Mulu-spart pentru C. ca să facă *claponii*, de ce n'ai înființat un altul la Bălătești pentru D., ca să l crească pământul, mai ales că deja i-ați prevăzut grad de sub-inspector în noul buget, — dacă veți avea parte să se voteze. — Dacă ați înființat la Căldărușani o comisiune de amenajamente cu patru membri, — cum nu a mai fost nici odată, — pentru ca să sează, de ce să nu înființați o alta la Tîgănești, ca să doarmă? mai ales că astăzi pe cât ved, nu mai aveți nici control nici răspundere. Ce va fi însă mâine, Dumnezeu știe; dar după cum ved, pentru iarnă ai început deja să te asiguri de claponii și coarne uscate de la Căldărușani; mai rămâne acum *gorun de la Comana*, căci este 50%, precum prevede amenajamentul din anul trecut, care costă v'ro 90,000 lei cel puțin și de care ne vom ocupa cât de curând.

[Va urma.] M.

DIN DRAGOSTE

Mare l dragostea și mari sunt minunile ei; lucrul acesta îl știe toată lumea, afară de prietenii cel mai buni: Lache Tache și Fane Niculescu, cari nu știu cum se îndrăgostise de o fată din mahalaua Iancului.

Linița însă preferință pe Fane, Lache Tache, disperat, întâlni într-o căruciumă din strada Pandurului pe fostul lui prietin și acum rival și luându-se la ceartă îi dete mai multe lovituri de cuțit.

Poliția însă neținând seamă de dragostea bietului Lache Tache a pus mâna pe el; iar fericitul rival Fănică a fost trimis la spital.

Deșteptilor de la „România”

Pentru a nu întârzia răspunsul ce confrății noștri Geografi, prietenii ai D-lui Gorjan, așteptă de la tănărul nostru prietin, studentul M. S. din Iași, ne grăbim a întreba pe autorul articolului intitulat *Porțile de fier și imprimat în „România”* cu data de 21 Mai: Venind despre Belgrad Gheardapurile sunt dincolo sau dincoace de Verciorova? Se vede că simpaticul confrate a uitat ceia-ce a văzut acum 5—6 ani când a îndeplinit o misiune politică la Viena, nemerind tot-mai la *Herculesfjard*, pe ungurește.

D'aci nainte l lăsam să se domirească singur, vestindu l că am scris lui M.S. a face sacrificiul să citească *România*, pe care l au trimis-o d'aci, de oare-ce la Iași nu se găsește de cât la *clubul studenților literali conservatori*, cu care el nu era nici în clin nici în mână.

Desbaterile Parlamentare

CAMERA

Sedința de la 22 Mai 1891

Sedința se deschide la orele 1 și 10 m. sub președința D-lui Colonel Roznovanu. Prezenți 96 deputați. Se fac formalitățile obicinuite.

Discuția adresei

D. Iancovescu, răspunzând D-lui G. D. Palade, caută să dovedească inoportunitatea discuției Adresei într-o sesiune extraordinară, basându-se pe faptul că D. Nicolae Ionescu a cerut într-o sesiune ordinară suprimarea discuției Adresei.

Venind apoi la acuzația că alegerile n'au fost libere, D. Iancovescu face o comparație între alegerile cele din urmă sub guvernul liberal, între cele junimiste și între alegerile actuale și conchide că alegerile D-lui Catargiu au fost cele mai libere. (Nicu Catargiu aplaudă).

D. Iancovescu citește apoi un discurs al D-lui Fleva și un răspuns al lui Ion C. Brătianu la 1888, pentru a l pune în contrazicere.

Mai amintește vorbele D-lui Pallade de la discuția Adresei sub ministrul Manu, când spunea că D. Laszar Catargiu singur ar forma un guvern constituțional și compară cu cele ce a zis D. Pallade acum.

D. Iancovescu încheie spunând că guvernul actual nu poate fi atins de adversari ca D-nii Fleva și Pallade.

Nicu Catargiu: închiderea discuției. Discuția se încheie. Paragraful I se votează. Se citește paragraful II.

D. G. D. Pallade relevă faptul că D. Iancovescu a vorbit de alegere din toată țara afară de Ilfov. D-sa ia act de acest certificat de bună purtare dat ministrului de interne de un membru al majorității.

Nicu Catargiu intrerupe și se agită. D. Pallade arată apoi că D. General Florescu, în discursul său din ședința trecută, a uitat ori-ce noțiune de bună-cuviință față cu D-sa.

D. General Florescu s'a îngrijit de partidul liberal-conservator. Oratorul l va arăta că este partidul liberal-conservator.

Acți D. Pallade pune alături pe D. Al. Catargiu cu Jean de la Obor și l întreabă dacă are ceva comun cu acest d'n urmă.

D. Al. Catargiu: Nimic.

D. G. D. Pallade întreabă apoi pe D. M. Balș dacă are ceva comun cu Ionescu-Marcus.

(General Florescu, Nicu Catargiu, Al. Doan, Ionescu-Marcus și Zoiade intrerupe).

D. Palade spune apoi că conservatorii sunt captivi vernescanilor.

Ultime Informații

Rugăm pe deputații independenți, din ori-ce grup politic, să ceară cu stăruință votul pe față pentru votarea creditului de 45 milioane al fortificărilor.

Trebue ca să se știe cine sunt acei cari, știind astăzi ce sunt fortificările, mai au cutezarea de a le vota, ca țara să imprime pe fruntea lor pecetea neștersă a trădătorului.

Iată cum glăsuște azi raportorul Comitetului delegaților Camerei, D. N. Filipescu, deputatul Colegiului al III-lea de Brăila, cerând aprobarea creditului pentru fortificații.

Mâine, vom reproduce ceia ce publica același D. N. Filipescu în ziarul său *Epoca*:

Comitetul delegaților ales pentru cercetarea creditului fortificațiilor Bucureștilor și câmpului întințit Focșani-Galați-Nămoloasa, s'a întrunit în ziua de 16 Mai, și prețuind foloasele ce rezultă din votarea, într-o singură dată, a întregului credit necesar pentru complectarea fortificațiilor, foloase ce se traduc printr-un câștig de timp în săvârșirea operelor de apărare națională cu întărirea și prin condițiuni mai favorabile în ceea-ce privește comanda de făcut pentru armament, a încuviințat un ultim sacrificiu de 45 milioane pentru complectarea lucrărilor de întărire a țării.

Suma aceasta de 45 milioane rămasă nevătată din suma totală de 75 milioane, fixată în 1889 pentru săvârșirea întregului sistem de fortificațiuni, început în anul precedent, este socotită după devizele ce se află în bioururile ministerului de războiu.

Așa consecință în principii, cam rar se întâlnește!

Senatul va dormi, pardon, va ține mâine Joi ședința publică, azi Marcuri onorabili se odihnesc acasă.

Din județul Bacău aflăm că de 4 zile pădurea Dărmănești se află în flacări.

Er'i s'a făcut alegerea a trei membri în comitetul *Ligei culturale* precum și a celor trei censoși.

Votații au fost 89. Majoritatea absolută 45.

Au fost proclamați D-nii:

I. Nenișescu, publicist, cu 70 voturi.

Em. Pantazi, student, cu 69 voturi și

C. P. Armașu, student, cu 48 voturi iar ca censoși au fost proclamați D-nii:

S. Periețeanu-Buzău, avocat, 80 voturi,

I. A. Rădulescu, student, 74 voturi și

I. Bianu, profesor, 68 voturi.

Acei cari au vrut să spargă lada de bani a tipografului Cucu, sunt doi elevi din turnatoria D-sale, ei sunt depuși la Poliție.

Unul din ei este cu mâinele fripte de vitriol, pe care ei l crezuse de unt-de-lemn și cu care voia a unge un ferestru cu care a tăiat placa de fier a ușei.

Acești precoci tâlhari sunt de câte 16—17 ani.

De alt-fel au reușit a scoate câte-și trele broaștele lăzei de fier, dar apucându-i ziua, n'au putut să și sfârșească opera lor.

—*—

Staten rugăți a publica următoarea scrisoare: *Domnule Redactor*,

Vă rog a întreba pe D-l Primar al capitalei, din ce fond și la ce capitol se vor trece cheltuielile ce s'au făcut pentru petrecerile din Cismigiu? — De oare-ce ele au făcut cel mai complex fiasco.

Cu toată stimă Un cetățean.

—*—

Pentru Vineri seara ora opt, studenții de drept sunt convocați la Universitate, pentru a discuta mijloacele prin care să se îndeplinească deciziunile luate în congresul serbomân de la Severin.

Actualii miniștri de Interne, Justiție, Domenii și Finanțe după ce au modificat puțin bugetele ministeriale D-lor le-au imprimat din nou și depus azi pe biroul Camerei.

—*—

Se știe de toată lumea că lucrătorii tipografi, în urma diferitelor greve, au obținut de la patronii de tipografie să fie plătiți cu lucrul sau cu ziua. Ei bine, deșteptul judecător de la culoarea de Negru a găsit că ei sunt robi patronilor tipografi și i l condamnă ca ast-fel.

Recomandăm D-lui Ministrului al Justiției pe acest judecător spre a fi avansat, căci merită.

—*—

Casa de Schimb B. MARCU din Strada Smârdan Nr. 15, în fața Băncii Naționale, spre poștă, ne comunică următoarele cursuri.

4% Renta amortisabilă 87—
5% Imprumutul comunal (1883) 961/2
5% Imprumutul comunal (1890) 951/4
5% Scris. funciare urbane 961/4
5% Scris. funciare rurale 1008/4
5% Renta amortisabilă 99 1/4
5% Scris. urbane de Iași 87—

—*—

Senatorul întinerit

Acuma, după baia asta minunată, De Congo săpun unic așa de parfumată, Mă simt cu totul altui, sint tânăr, sint cu viață, Și pot să fac chiar curte fără să fiu paiață.

Săpuneria Victor Vaisier, Paris.

I leu Litru
W. NEGRU de Golu-Drancei.
ALB de Iași
via Mitropoliei
Vechiu de 4 ani
IULIAN OPRESCU
39, STRADA LIPSCANI, 39.

O cameră frumoasă, mobilată, în apropiere de centrul orașului, este DE ÎNCHIRIAT. — Adresa la redacție.

Moșia Pășani, din comuna Stoina, pt. Amaradia, jud. Dolj, este de dat cu arandă pe termen de 5 ani începând de la 23 Aprilie 1892. Condițiunile arandărei se pot găsi în toate zilele la redacția ziarului „Independența Romană”, str. Clémentei Nr. 8

Doctorul G. CIUGOLEA
Consultați pentru nașteri și boale interne de la 5—6 p. m. 15, Strada Romulus, 15.

Avis D-lui George Chifu fost mediator la liceul „St. Gheorghe și la liceul Alexandri”, dorește a da lecțiuni în familie de clasele primare și secundare. Se angajează de acum și pentru vacanțele a prepara elevi corigenți și pe cei ce vor să dea examenul la Septembrie. A se adresa în scris în strada Biserica-Enei Nr. 5, loco.

MUSAAMALE
SACI și PANZETURI pentru produse. — Se vinde cu prețurile fabricii la M. LITMAN
Strada Lipscani 10 (Palatul Dacia), București

LORI LORI și RUNZE RUNZE
Artificiale pentru MODERNE și Coroane
în mare cantitate am adus din Străinătate și FABRICATE ACI de mine, 17, Calea Victoriei, 17, Hotel de France, lângă librăria Socec, pe ulicioară.
Leon M. Einhorn.

REMEDIU sigur și practic în contra Bătăturilor
Depozit general: Farmacia „la Sft. Treime”, N. DIMITRIU, Câmpulung, Peșterii unei cutii l leu. În contra 1 leu 30 b. în mărci postale. Să expediază franco în totă țara.

De închiriat 2 odăi frumoase mobilate. A se adresa Strada Smârdan, Nr. 23, casse Ghermani.

Boalele sifilitice
NEPUTINȚA BABEATEASCA
Vindoc după cele mai noi metode radicale fără durere și împiedicare, după experiență de 10 ani. Specialist în boale secrete.
Dr. T. H. ÖR
STRADA EMIGRATU Nr. 1, intrarea din calea Victoriei prin strada E-și Veloză (Tramway).
Consultați de la 8 dim. până la 8 seara
Lec de astropaze pentru boala

D-ru Ciurcu Oculist
lspitalul Brăncovenesc. Consultații de la orele 4—6 p. m., Calea Rahovei Nr. 4 vis-a-vis de Domnița Bălașa.

AVIS D-lor VOIAGEORI
Cu începere dela 23 Aprilie a. c. am deschis noul

Hotel „CENTRAL”
situat în centrul Capitalei și al comerțului strada Carol I colțul calea Rahovei, și vis-a-vis de noul Palat al Justiției.

POZIȚIUNE ADMIRABILĂ
Mobilat bine din nou în modul cel mai elegant; d-nii voiașorii sunt siguri de a avea confortul cel mai dorit și un serviciu foarte îngrijit. — Prețurile moderate.
Cu stimă, AL. N. OPRESCU & Comp.
fost contabil la Hotel Dacia

la Lebăda MAGAZIN de Incredere

LINGERIE ȘI PÂNZĂRIE
București. 54, Str. Lipscani, 54. București
OLANDA Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, dublă de ceațăfuri.
Serviciuri Chifon, creton, schirting, pîncheturi, etc. fețe de mese, servete de olandă, prosoape, cverturi de pat și masă.
Perdele naționale în diferite colori, de rețea albe și colori, Plăpâmi de Vară.
Plăpâmi de flanel și flanelo sistem Dr. Iäger. gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mănăși, parfumerie, mărunțisuri.
Trusouri complete pentru marriage, comanda se efectuează prompt.
Mare depou de Broderii și Dantole.
Mărfuri bune precluri moderate și fese.
Mihailson & Căpitănescu.

W. Staadecker
BUCUREȘTI-BRĂILA

Pentru semănătura porumbului în cuiburi ofer

Pluguri treibrăzdare Rud. Sack
Cu aparatul adoptat de semănat porumbul în cuiburi

PENTRU OR CE DISTANȚĂ DORITĂ
Acest aparat de semănat se vinde și în parte la pluguri treibrăzdare Rudolph Sack.

BILINER SAUERBRUNN

cea mai bună apă minerală naturală, acidei, recortitoare în timpul verii. BILINER SAUERBRUNN intrunește două calități esențiale: I. Calități potabile BILINER SAUERBRUNN este superioră la gust tuturor apelor minerale naturale ce se beau cu vin. BILINER SAUERBRUNN este cea mai gustoasă apă minerală de băut cu tot felul de siropuri. II. Calități Higiene-Medicale BILINER SAUERBRUNN previne și modifică în mod eficace toate maldiciile de stomac, de ficat, de Zahar și de Rimichi (nisip, piatră etc), precum și reumatismul, Guta, Catarul bășicii, etc. etc. BILINER SAUERBRUNN este analizată și recunoscută ca superioară de cele mai mari celebrități medicale. Direcțiunea Izvoarelor în BILIN (Boemia) Depositar și reprezentanți generali pentru România I. DIMOVICH & Cle. Agentură-Comision, — BRĂILA.

TIPOGRAFIA THOMA BASILESCU

BUCUREȘTI

111, BULEVARDUL ELISABETA, 111

SPECIALITATE IN LUCRĂRI COMERCIALE

REGISTRE, ADRESE, COMPTURI, CIRCULARI, etc.

ZIARE, REVISTE, AFIȘE, PUBLICAȚIUNI, BROȘURI, INVITAȚIUNI, CĂRȚI DE VIZITĂ

ȘI TOT FELUL DE IMPRIMATE ATINGĂTOARE DE ACEASTA ARTA

SE EFECTUEAZA PROMPT ȘI CU PREȚURI FOARTE MODERATE

DECADENȚA

Instituțiilor Militare în zilele M. S. Regelui Carol I

Sperjur, fals, neadever

urmat de încercări asupra disciplinei, înaintărilor, justiției militare

— Căpitan N. MAVRODIN —

Se află de vânzare la librăria Sococ. Ct.

DE BUNĂ VOIE

SE VINDE CASELE din Strada Sf. Vineri, (Hexagon) Nr. 31, având în fața caselor și trecere de tramway, compuse din o prăvălie și sus un mare salon, precum și vro șase camere, pivniță; iar la catul al treilea sunt mansarde bune de locuit. Dozitorii cari vor bine-voi a le cumpăra să se adreseze la Dna Mitana Marinescu, proprietară, str. Sf. Vineri, 31.

CURELE de Transmisiune

Prima calitate englezescă

FURTUNI de CAUCIUC

toate articole pentru mașine: Asbest. Manometri

STIGLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur, Bumbac pentru șters.

POMPE PENTRU VIN

cu prețuri foarte reduse la Depositul fabricii

Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41 vis-à-vis de Ministerul de Interne

Medalia de Argint, Expozițiunea din Craiova Hartie Chimică Berberianu preparată de farmacistul IOAN BERBERIANU BUCUREȘTI

Medicament eficace contra reumatismelor, durerilor și iritațiilor ale popului

UN LEU RULOUL Se găsește de vânzare la toate farmaciile din țară.

Tote rețeturile conțin o instrucțiune în care se arată detaliat modul întrebuintării

Fumătorilor de Cigarete!

Atragem atențiunea, că cumpărând hârtia pentru cigarete: „Les cent marques“ [Suvenirile expozițiunii din 1889] pe lângă avantajul a fuma o hârtie absolut fără clor și clei, mai au ocaziune ca deslipind coverturile carticelilor, a și aranja o colecțiune de 100 diferite gravuri frumoase cari fiecare din ele, reprezintă un alt monument principal, a diferitelor țări, cari au participat la marea Expozițiune universală a Franței în 1889.

— A se feri de contra-facerii! — Fie-care foaie poartă ca marcă „Papier de France“ și pe fie-care covertură: Henri Brleu. — Paris Agent pentru România: A. Feldmann 3, Strada Decebal, 3, București.

Pentru D-nii Militari! Magazinul cu Efecte Militare I. ROSENFELD

furnisorul Marinei din Galați s'a mutat în București 05 Calea Victoriei (Cismeaua Roșie) asortat cu tot felul de decorațiuni medalii și panglicii.

Un Absolvent

Română, Franceză și Germană, dorește a găsi o ocupațiune pentru două sau trei ore pe zi. — A se adresa la redacție.

După scurtă întrebuintare devine indispensabil ca PASTĂ de DINȚI.

KALODONT

de la fabrica F. A. ARG'S SOHN & C-NE O. VIENNA

Se găsește în București la toate Drogueriile, Farmaciile și Magazini de Parfumerie, în Provincie la D-nii R. & Sămănea, la Brăila, D-nii Anton Drummer și I. R. Petalis, farmacisti la Brăila, la D-nii S. Lebel Droguerie la Ploesti, la D-nii Friedrich Paul, armacist la Giurgiu, la D-nii Oravele, farmacist la Focșani.

Representant și Depositar pentru România D-nu, VICTOR KUBESCH, Strada Academiei, Nr. 1 București. Cereți numai „Kalodont lui Sarg“ și feriți-vă de contrafaceri.

DINȚI H. GOLDSTEIN

Atelier de Dinți Americani 87, STRADA LIPSCANI, 87 Vis-à-vis de farm. d. lui Ropa, lângă grădina Sf. Gheorghe

Dinții parțial și denturile complete se înlocuiesc cu cel mai fini dinți Americani, lucrăți în Aur, Cautchuc, și Celuloid, făcând același serviciu și având aceeași culoare ca și cel natural.

Dinții se curăță cu multă ușurință dându-le culoarea lor naturală.

Dinții se plumbază cu cele mai solide plumbagiuri cu garanție de a nu se mai strica și fără cea mai mică durere.

Se primesc ori-ce reparatură de această specialitate — Prețuri moderate. —

O damă FRANCESCA dorește să dea lecții acasă la d-nia sa sau la domiciliu.

A se adresa: Știrbey-Vodă, 107.

BOALE SECRETE CAPSULE

Cel mai bun Antiblenoragie CU BALSAMURI EMULSIONATE ȘI PANCREATINĂ Nici unul din antiblenoragicele existente până acum, nu împlineste cele două condițiuni indispensabile de asimilare repede și a nu irita tractul intestinal. Modul cu totul special și nou după care sunt preparate. Aceste Capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără de a deranja stomacul; ast-fel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai debile. Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical, scursori (sculament) noui și vechi atât la bărbați cât și la femei, precum Bilenora poala albă, etc. — Prețul unei cutii 4 lei. Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes Injecțiia Santalind. — Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani. Depositar general: Farmacia „Coroana de oțel“ Mihail Stoicescu, strada Mihail Vodă, Nr. 55, București. În provincie unde aceste preparate nu se găscse, se expediază imediat în contra unu mandat postal. Să se observe cu rigurozitate instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie și flacon.

Medalia de Aur Viena 1893 MEDALIA DE ARGINT București 1890

DENTALINA

esență pentru gura Pulbere Vegetală pentru Dinți

Doctorul S. KONYA, Chimist. Ambele preparate cu acid salicilic pur, sunt remedii radicale pentru dăruce de dinți, boalele gurei și ale gingiilor. Ele conservă dinții și dau gurei un miros plăcut. — Prețul: 1 flacon, dentalina 3 flacozi; 1 cutie cu praful și fr. Depozite la București: E. W. Zurner, 1, Ovești, Brăila și Stala.

CAPILOFILUL

Părul este una din podoabele de căpetenie ale omului și în special ale femeiei; mulți, foarte mulți sufer moralicește de degenerarea acestei podoabe.

În urma unor experiențe îndelungate cu acest preparat, am reușit a împiedica căderea lui în scurt timp, provocând și creșterea, așa dar „Capilofilul“ este adevăratul prieten al acestei podoabe; numire cu drept câștigată, în urma rezultatelor neamănate ce a dat în București la persoane cunoscute de toți, cât și în multe alte părți din țară.

„Capilofilul“ este ultima isbândă pe tărâmul igieniei, Cosmetic el redă viață și putere rădăcinii părului, îi procură creșterea și împiedică căderea, însușește deci calități ce până acum n'au fost de cât, dorințe nerealizabile.

Întrebuintat în toate zilele ca articol (obiect) de toaletă, el va respăți cu prisos prin efectele ce produce puțină osteneală ce cine-va n'ă da în aplicarea lui.

„Capilofilul“ nu conține ca cele mai multe articole de asemenea natură, nimic vătămător, după cum dovedește certificatul dat de D. Dr. Bernard, șeful laboratorului analitic central. Feriți-vă de contrafaceri care se vor urmări conform legii, și observați ca fie-care flacon se poate marca înregistrată și semnătura mea. După cerere sunt gata a face depozite în provinci și străinătate, încredințând vânzarea numai la persoane de încredere. — Prețul unui flacon 2 Lei 50 Bani — P. M. MARCOVICI, Farmacist București. — 253, Calea Moșilor, 253. — București.

INSTALAREA DE TELEGRAF, GAZ și APA — FILTRU „PASTEUR“ — TELEFOANE, PARATONERE SALON DE EXPOZITIE. — EXPORT Teirich & Leopolder București, Strada Berzei, Nr. 9.

Case de Bani

DE LA Fabrica G. & H. BAUCHE DIN REIMS (FRANCIA) Furnisorii Ministerelor de Finance, de Reșel, de Marină și companiilor Căilor ferate din Franța. Diplome de onoare, 20 medalii de aur și de argint. Singura medalie de aur, cea mai mare recompensă, la Expozițiunea din Paris 1891.

CASE DE BANİ construite din Fer și Oțel sistem brevetat, oferind absolut siguranță în contra spargerei și focului.

— Prețuri avantajoase — Reprezentanți pentru România și Depositar la VICTOR KUBESCH, București, Strada Academiei, 1.

Cel mai minunat Borviz RĂPĂTI Cea mai bogată APĂ MINERALĂ în acid carbonic, și cea mai curată Apă-Alcalin-Acidă Se găsește în toate magazinele de coloniale mai însemnate, în farmacii și în restaurante. Depositar general se află la magazinul de fânărie și coloniale G. GIESEL, Calea Moșilor, Nr. 64, București. Cea mai bună băutură recortitoare și de masă.

CURSELE VAPORELOR DE POSTA PE DUNARE

Table with columns for CURSE IN JOS and CURSE IN SUS, listing routes and times between various locations like Orșova, Severin, Brăila, Galați, etc.

Cursele vaporului local între Galați-Reni-Tulcea-Ismail PORNIRE IN JOS: Dela Galați la Reni-Tulcea-Ismail: Marți, Joi și Duminică la 8 ore dimineața. PORNIRE IN SUS: Dela Ismail la Tulcea-Reni-Galați: Mercuri, Vineri și Luni la 8 ore dimineața.

Publicațiune de vânzare Se face cunoscut Onorabililor amatori că casa cu două etaje construită acum doi ani pe Strada Taurului Nr. 2, colț Mahalaua Lucați, având 8 camere mari cu două antreuri separate și curțile separate, cu toate dependințele lor, având fire-care pivnițele lor, oșebit de casă mai posed zece metri de loc-continuară la casa pe Strada Taurului 2, iar pe Strada Vinșii cu care face colț 28 metri și 25 c. m. — Doritorii se vor adresa la D. Major Popescu, Strada Zefirului Nr. 25, mahalaua Nagiu.

Opt ori din Dece nevralgiile și migrenele dispar în câte-va minute prin întrebuintarea Perlelor de Terebentină ale D-ului Clețan. Trei sau patru din aceste Perle produc o ușurare aproape instantanee. Fie-care sticlucă conține trei-deci de perle, cea ce permite să se vindece o migrenă sau o nevralgie pentru o sumă nesemnălată. De ore-ce esența de terebentină trebuie recoficată cu cea mai mare îngrijire, și turbulincioasă să se ferescă de imitațiuni și să se ceară ca garanție de origine că fie-dare flacon să poarte semnătura D-ului Clețan. La Paris, casa L. Frère, 19, rue Jacob Prețul sticlucii: 2 fr. 25.